

基于城乡统筹背景的村镇建设规划管理探究

袁汝玉

嵊州市村镇规划管理服务站

DOI:10.32629/bd.v3i6.2393

[摘要] 当前我国城市化进程发展迅速,城市经济发展状况良好,其各种经济发展优势能够有效向周边乡镇农村辐射,在这种情况下城市周边村镇应该以城乡统筹发展的思维去进行思考。为了有效提高农村居民生活质量水平,我们应该有效利用村镇各种特有资源及城市建设发展成果。城镇建设规划人员应该充分了解并学习城乡统筹发展对于村镇建设的指导意义,本文将通过分析城乡统筹的含义来明确城乡统筹背景下村镇建设规划管理的要点,进一步惹事村镇规划建设管理工作中存在的问题,并根据现有问题研究具体改进措施。

[关键词] 城乡统筹; 村镇建设规划; 管理; 研究

进入新世纪以来,我国城市乡村各项基础状况发展呈现较强的两极化现象,由于城市各项特有资源具有明显的发展优势性,所以长期以来我国在进行地区发展的过程中更加倾向于城市的发展规划研究和资金投入,但却忽视了村镇地区的发展规划,这与我国全面建设小康社会的目标不符,随着发展规划理念的不断提升,我国乡镇建设规划工作收到了广泛的关注和重视,我们已经认识到当前村镇建设水平与城市有较大差距,所以我们应该在大力建设现代化城市的同时,积极推进村镇建设规划工作,实现城乡统筹发展,共同进步。

1 城乡统筹的含义

从字面意义上来理解城乡统筹一词可以分为三个部分来理解,即“城”、“乡”、“统筹”,首先,“城”是指城市,我们也可以将其理解为城市在当前发展过程中,所表现出的高度发达特性。其次是“乡”,“乡”是指以村镇为基础内容所形成的农村社会,农村在当前的建设发展过程中,不论从经济体量还是发展态势上来说都与城市存在较大落差。“统筹”是指将各种优势资源力量进行融合,充分以先进带动后进,实现平衡发展的一种方式。所以,城乡统筹就是要让城市当前的优势发展力量充分对农村发展建设进行反哺,让城市当前良好的经济发展态势进一步向农村辐射,实现城乡经济发展的共赢^[1]。在理念上我们要摒弃过去城乡分治的理念,通过发展政策调整和相应的体制内容改革,来平衡我国城乡发展的协调性,降低城乡发展差距。在城乡统筹发展理念下,我们要充分提升当前农村居民生活质量水平,坚持以人为本,使城市与农村居民共同过上全面小康生活的目标,使农村居民及城市中的农村务工人员与城市居民享受平等的权利,平等分享社会资源。在城乡统筹发展过程中,我们应当明确认识当前乡村建设发展所面临的土地资源利用以及人才保留、人口流动所形成的统筹发展难题,从城乡资源上来讲,其资源具体包括人力资源、土地资源、生态资源、能源资源等,我们想要进行城乡统筹发展,就必须对城乡各项特有资源进行科学的统筹规划分配,这也是我们当前进行城

乡统筹发展的重要思考内容^[2]。

2 城乡统筹背景下村镇建设规划管理的要点

2.1 科学进行村镇建设规划保护农村生态环境

由于很长一段时间以来我们对于农村发展没有给到足够的重视,在当前我们积极进行村镇建设的过程中难免会出现用力过度的现象,针对这种现象我们要进行科学的计划,实现发展计划的科学实施^[3]。在村镇发展过程中,我们仍然要确保农村生态环境的良好性和特殊性,绝不能为了快速发展村镇经济而破坏其生态环境,要明确意识村镇生态环境是其未来长期经济有效发展的重要基础条件,我们不能只看眼前利益而损伤村镇发展的可持续性,村镇的土地资源、森林资源、自然环境资源等,都能够为村镇未来全方位的发展建设提供自身独有的力量,我们在科学进行村镇建设规划的过程中应该做到合理利用相关生态资源,全力保护并合理开发利用,决不能为了发展村镇经济建设而损伤村镇为来发展的根本资源依靠,并且在资源利用上也一定要保障当前的利用规划是合理且高效的,要尽可能的将村镇特有生态资源所具有的实际价值发挥出来,使其成为村镇发展建设过程中的主要推进动力^[4]。

2.2 充分完善村镇基础设施建设

基础设施是一个区域发展前进的基础要求,这一点不论在农村还是城市之中都普遍适用,我们通过较长时间以来的农村发展规划工作中得到了这样一个结论,想要保障农村发展建设长期高效进行,其所处区域的自身基础设施建设必须得到完善,由于基础设施是保障交通运输、信息流通、技术发展以及各种资源利用的重要基础条件,所以其对于农村发展具有不言而喻的重要性,我们在进行详细的发展规划研究之前,应该首先考虑当地的技术设施建设情况是否完善,是否能够满足未来长期发展规划需求,对于一些基础设施不完善,严重影响了其经济建设发展的区域,我们应该首先考虑完善当地的一些基础设施建设,具体的先后顺序应该取决于发展的急迫性,并且对于之后基础设施建设也要在后续发展规划工作中给出明确的建设计划。基础设施建设不

仅仅是那些具有经济发展意义的工程,其中应该还包含文化、教育、医疗等各种领域的基础服务设施,只有充分完善一系列的基础设施建设工作,我们才能够在真正意义上实现农村的科学长效发展目标^[5]。

3 村镇建设规划管理工作存在问题以及改善措施

在村镇建设规划管理工作中,我们在很多方向上都存在套用城市发展规律和理念的问题,虽然这在一定程度上简化了发展规划工作的复杂性,提高了相关工作计划的实施效率,但是我们也应该注意的城市与农村时会显示状况上的巨大差距,很多现在城市发展过程中应用良好的发展计划和措施,在农村实际环境下并不能起到相应的效果,我们应该明确了解农村居民在生活习性和生活内容上鱼叉斡是居民的巨大差异性,这种差异带来的是对相同发展内容的两种不同反应,所以在相关建设规划工作中,我们应该充分借鉴城市良好的发展经验,但是不能完全照搬,应该针对各种发展规划管理内容进行深入的科学研究,针对当前相关区域的农村社会形势进行分析,保障在相关发展规划内容能够符合现实农村发展需求的情况下在进行实际应用。

在农村发展过程中,相关人员应该在工作中制定短、中、长期的工作目标计划,在不同的发展建设时间段内设定相应的能够达到的建设目标,目标的基本内容应该以数据化形式进行描述,同时,对于乡村发展过程中,短期发展计划应该解决按当前相关区域最为急迫急需改变的相关内容,中期发展规划计划应该是在解决农村居民生活基本需求的前提下进一步提升其生活质量,而长期发展规划计划应该是如何长时间保持该地区的各项建设项目能够持续稳定发展,实现该地区的综合提升。在发展过程中,我们一定要积极争取建设资金,只有资金充足的情况下我们才能将各种发展规划付诸

于行动。不仅要依靠上级部门进行财政拨款,同时也要依靠自身特有条件来吸引各种资本进入,实现良好的发展前景^[6]。

4 结束语

在社会的发展下,城市化飞速发展的同时也要注意对村镇的建设的关注,长期的二分法规划让目前的城市发展和乡镇发展有较大的差距,长期以来村镇的规划建设得到的注意较少,过于重视城市规划,缺乏对村正规划的正确认识,在新形式城乡统筹发展的背景下音带给予村镇建设足够长的重视,找出目前村镇规划建设中存在的问题,并因地制宜,找到合适的方法来解决。在村镇建设规划的同时也应该遵循相应的原则才能使村镇建设更加有意义。村镇建设规划管理一定要以城镇统筹发展理念为思想指导,充分发挥相关区域的特有资源优势,在改善基础状况的情况下,积极制定合理有效的发展计划,依托于附近城市的有利建设成果,让城市建设带动农村建设,实现城市发展成果对农村的反哺。

[参考文献]

- [1]李梅.城乡规划与城乡统筹发展探究[J].装饰装修天地,2018,(20):134.
- [2]张建生.城乡规划与城乡统筹发展的思考[J].建筑工程技术与设计,2018,(33):58.
- [3]薛正东.集成推进统筹城乡综合改革的理论探索[J].江南论坛,2019,(1):41-43.
- [4]贾宇.基于乡村视角的城乡统筹规划策略研究[J].建材与装饰,2019,(2):120-121.
- [5]王月蓄.大力支持农民工返乡创业促进统筹城乡发展[J].人力资源开发,2019,(4):38-39.
- [6]吴丽丽.城镇化进程中社会保障的城乡一体化统筹研究[J].辽宁工业大学学报(社会科学版),2019,21(1):16-18.